



南海舰队航空兵某飞行团“飞豹”编队进行岛礁巡航(资料图)

新华社电 东盟外长会5日在菲律宾首都马尼拉举行。6日晚间,东盟发布外长会联合声明,充分肯定一年来东盟与中国关系发展取得的积极进展,赞扬了中国在本地区发挥的重要作用,特别指出中国经济的持续增长将利好东盟,同时表示东盟国家对未来打造更高水平的中国—东盟战略伙伴关系高度期待。

# 东盟发布外长会联合声明 南海有了“准则”框架 域外干涉可休矣

## 中国东盟务实合作赢得赞誉

这份40多页的外长会联合声明在中国—东盟合作部分着墨颇多。

声明赞赏了中国在本地区发挥的重要作用。声明说,东盟期待与中国未来开展更多高层对话和交流,继续提升经济融合水平,希望到2020年顺利实现双边贸易和相互投资规模分别达到1万亿美元和1500亿美元的目标,并期盼全面实行中国—

东盟自由贸易协定升级版。

声明说,2018年是东盟与中国建立战略伙伴关系15周年,东盟期待着将2018年确定为“中国—东盟创新年”,同时期待制定“中国—东盟战略伙伴关系2030年愿景”,共同规划双方关系蓝图。东盟还期待同中国在基础设施建设、旅游、航空运输、反腐和环境保护等方面进行合作。

记者发现,东盟各国外长在

这份声明中的表态同6日当天中国外交部长王毅在接受媒体采访时所表述的“中国—东盟关系面临更大发展的新契机”“中国—东盟战略伙伴关系迈入全面发展新阶段”的积极评价高度吻合。

消息人士向记者指出,声明中涉及中国—东盟关系的表态,是一年以来本地区正在发生积极正面变化的客观反映,也是东盟各国的共识。

## 南海局势向好仍需各方呵护

新华社电 一年前,南海局势一度云诡波谲;而今,在中国和东盟国家的共同努力下,南海局势趋于稳定,中国和东盟国家达成“南海行为准则”框架,期待在全面有效落实《南海各方行为宣言》框架下推进“准则”磋商。纵使个别国家和某些西方媒体依然试图挑起南海问题,中国与东盟国家继续合作,努力维护南海局势向好局面的共同意愿强烈、积极、显著。

这种意愿,源自一种共识:将南海建设成为和平之海、稳定之海和繁荣之海。所以,8月5日至7日在菲律宾首都马尼拉举行的东亚合作系列外长会并没有把南海作为“问题”来议。个别国家心怀杂念、私念,不顾南海向好局势以及中国—东盟合作大局,试图在东盟外长会联合声明中夹带私货,但多个东盟国家将其直接驳回,表明了大多数东盟国家的立场和态度。大多数东盟国家很清楚,正是稳定的南海局势为各方在过去一年取得一系列谈判成果提供了保障,今后,南海的稳定也将是“准则”磋商顺利推进的重要条件。在联合声明

最终发布的版本中,南海局势的积极变化得到充分肯定,各方合作取得的积极成果受到推崇。

为顺利推进“准则”的磋商,中国外交部长王毅还提出了“三步走”设想,得到东盟国家的积极响应和欢迎。第一步,11国外长共同确认“准则”框架,并宣布在完成必要准备工作后,于年内适时启动下一步实质磋商;第二步,在8月底落实《南海各方行为宣言》联合工作组会上探讨“准则”磋商的思路、原则和推进计划;第三步,准备工作基本完成后,在没有外界重大干扰和南海形势基本稳定前提下,由中国和东盟国家领导人在11月中国—东盟领导人会议上正式宣布启动“准则”下一步案文磋商。

从2002年《南海各方行为宣言》到“准则”框架的通过,中国和东盟国家一再证明,只要心诚、务实、坚持定力、排除干扰,就一定有智慧、有能力妥善管控好分歧,维护好南海地区的和平稳定。

当前,南海局势已经发生了巨大的变化。未来,关于“准则”磋商的良好氛围仍需各方共同维护。

## 东盟各国外长对达成“南海行为准则”框架表示欢迎

这份东盟外长会联合声明中涉及南海的部分,篇幅较往年声明有所缩短,同时肯定了一年以来南海局势的积极变化,也比往年声明更多展现了各方合作取得的积极成果。

声明说,与会东盟各国外长深入讨论了有关南海的问题,共同认识到南海作为和平之海、稳定之海和繁荣之海对各方均有益处。东盟各国外长还对达成“南海行为准则”框架表示热烈欢迎。

记者了解到,这份声明发布过程并不顺利。按原定计划,东盟十国外长应于5日发表东盟外长会联合声明。但5日深夜,菲律宾外交部代理发言人玻利瓦尔突然通知媒体,联合声明推迟发布。直至6日晚间,联合声明才正式向媒体公布。

一名不愿公开姓名的官员对记者表示,在这背后越南起到了十分消极的作用。此次东盟外长会上,越南提出把“南海岛礁建设”等字眼写入最后联合声明,结

果招致东盟其他国家反对。

这名官员指出,目前东盟国家的主流意见是促发展、谋合作、持续推进东盟一体化建设。为实现这一目标,东盟自身在维护地区稳定上付出很大努力,包括在南海问题上,而过去一年南海局势的积极变化就是明证。在此情况下,越南的搅局行为既无助于维护南海局势向好的态势,又破坏了东盟内部的团结。这种逆流而动的举动最终也被证明不得人心。

## 全面反对安理会涉朝新决议

# 朝鲜:千百倍奉还美国罪行

朝鲜政府7日发表声明,全面反对联合国安理会通过的涉朝新决议,表示该决议是对朝鲜主权的侵犯,朝鲜会坚持走强化国家核武力的道路。

朝中社和朝鲜中央电视台当天发布的朝鲜政府声明说,美国以朝鲜试射洲际弹道导弹威胁世界和平安全为由,炮制了完全阻碍朝鲜经济发展和人民生活水平提高的联合国安理会第2371号决议。该决议完全是美国意图孤立和扼杀朝鲜的产物,是对朝鲜主权的粗暴侵犯和对朝鲜的正面挑战,朝鲜对此予以严厉谴责和全面反对。

声明说,在美国反朝政策和核威胁持续进行的情况下,朝鲜无论如何都不会把自卫性核遏制力摆上谈判桌,在已选择的强化国家核

武力的道路上丝毫不会退让。

声明还称,朝鲜将向此前已经阐明的那样,采取断然的正义行动,将千百倍奉还美国对朝鲜和朝鲜人民犯下的罪行。美国如果不停止扼杀朝鲜的图谋,轻举妄动的话,朝鲜不会犹豫,将不惜使用最后手段。未来朝鲜将继续走经济与核武并举的路线。

联合国安理会5日一致通过涉朝鲜的第2371号决议,严厉谴责朝鲜7月4日和7月28日进行的洲际弹道导弹试射,要求朝鲜放弃核武器和导弹计划,并决定对朝鲜实施更加严厉的制裁措施。

## 不期而遇? 朝韩外长短暂交流难破僵局

韩国官员7日说,前一天

菲律宾首都马尼拉举行的东亚合作系列外长会期间,韩国外交部长官康京和同朝鲜外务相李勇浩“不期而遇”,进行了短暂交流。

在韩国总统文在寅提出改善南北关系的“柏林构想”和联合国对朝实施新一轮制裁的背景下,韩朝在东盟系列会议期间如何互动,外界高度关注。只是,李勇浩告诉康京和,韩方在与美国等加强对朝施压的情况下发出“柏林倡议”“缺乏诚意”。

## 文在寅与特朗普通电话: 绝不允许半岛再发生战争

韩国总统府青瓦台7日确认,韩国总统文在寅与美国总统特朗普通电话,商讨朝鲜半岛核问题以及韩美自由贸易协

定等事宜。

青瓦台消息说,文在寅当天上午与特朗普通电话,时长56分钟。文在寅在通话中表示,朝核问题的解决应该基于韩美紧密合作,依靠和平及外交方式,绝不允许朝鲜半岛再次发生战争。

青瓦台方面说,文在寅和特朗普就与国际社会合作、通过施压和制裁方式迫使朝鲜弃核达成共识。文在寅对联合国安理会最新通过的涉朝决议给予高度评价,同时表示对朝制裁的目的是为了敦促朝方重返谈判桌。

文在寅在通话中还呼吁美方支持韩方修订“韩美导弹指南”,增加韩方自主开发导弹所携带弹头的重量。据新华社电、央视

## 中方回应安理会涉朝决议 呼吁国际社会支持“双暂停”倡议和“双轨并行”

新华社电 外交部发言人耿爽7日表示,联合国安理会近日通过的第2371号决议反映了安理会成员一致立场,中方始终主张朝鲜半岛问题应通过对话协商解决,呼吁国际社会支持“双暂停”倡议和“双轨并行”思路。

耿爽说,我们提出了关于朝鲜暂停核导活动和美韩两国暂停大规模联合军演“双暂停”倡议、实现朝鲜半岛无核化和建立半岛和平机制“双轨并行”思路。这是客观公正、合情合理的方案。我们呼吁国际社会支持上述倡议,为解决朝鲜半岛问题开辟现实途径。这也是安理会第2371号决议的精神。